

Trieda:

Dejepis 5.ročník – žiak

Otroci a utečenci

Vznik otrokov ako ľudí, ktorí museli plniť príkazy svojich pánov siaha do najstarších čias. **Otroci** boli výsledkom **vojny medzi tlupami, kmeňmi a štátmi**, ktoré medzi sebou bojovali. Výsledkom vojny bola korisť na strane víťazov vojny. **KORISŤ**- to bolo všetko, čo získali víťazi vojny. Boli to **ženy** nepriateľov, **jedlo, zbrane, šperky, zvieratá, pozemky** ale aj **zajatci**, z ktorých sa stali otroci. **OTROCI nemali žiaden majetok, vykonávali najťažšiu prácu a ich majiteľ ich mohol potrestať aj zabiť**. V staroveku využívali otrokov ako sluhov v domácnosti na upratovanie, varenie, stavbu domov. Vzdelaní otroci sa využívali ako učitelia pre bohaté deti. Otroci, ktorý boli silný sa často využívali na pobavenie, tak, že medzi sebou bojovali v aréne. Nazývali sa **GLADIÁTORI**. **Najlepší gladiátori dostávali najlepšie jedlo, ubytovanie, masáže, kúpele** ale mohli počas zápasu kedykoľvek zomrieť.

V stredoveku v európe neboli otroci ale **poddaní, ktorí pracovali na poli** a mohli si nechať trochu jedla aj pre seba ale väčšinu museli dávať svojim pánom – **ŠLACHTE**. Otrokov dovážali z podmanených krajín ázie a afriky a využívali ich ako sluhov v domácnosti. Do otroctva sa mohli dostať obchodníci, ktorý cestovali po svete a prepadli ich **PIRÁTI**. Piráti útočili na obchodníkov, brali im tovar a obchodníkov predávali do otroctva hlavne v Ázii a neskôr v Amerike.

Otroctvo bol veľký biznis hlavne po objavení Ameriky. Keď európania **zotročili indiánov** začali výpravy do **Afriky**. Prepádali africké kmene a predávali otrokov americkým farmárom.

Dnes je otroctvo zakázané. Aj napriek tomu je obchod s otrokmi rozšírený. Ľudia, ktorý utekajú z chudobných krajín afriky, ázie a južnej ameriky sú často unesení a musia pracovať ako otroci. Veľmi často sú unášané deti, ktoré sa stávajú **sexuálnymi otrokmi** a zarábajú svojim pánom ako **prostitútky**.

Obchod s otrokmi prekvitá hlavne kôli vojnám v chudobných krajinách a veľkému množstvu **utečencov – migrantov**.

Úloha 1: Napíš akú korisť získali víťazi vojen:

Úloha 2: Napíš ako žili otroci:

Úloha 3: Napíš čo robili piráti:

NÁBOŽENSTVO : Obeta Ježiša Krista

Ježiš sa obetoval za nás všetkých. Jeho obeta sa denne sprítomňuje na oltári. Znakmi tejto obety **sú chlieb a víno**, ktoré sa **menia na telo a krv Ježiša**. Symbolom Ježišovej obety je kríž, horiaca svieca na oltári, obraz pelikána. Ježišovu obetu si pripomíname **na Veľkú noc** a nekrvavým spôsobom ju sprítomňujeme počas každej sv. omše.

Čo všetko nám daroval Ježiš svojou obetou? Záleží len na nás, či zmeníme svoj život, alebo sa budeme správať tak, akoby jej obety nebolo.

Úloha: Modlitbou prejav vd'aku za Ježišovu obetu. Prepíš si poznámky do zošita a napíš modlitbu, ktorou si sa poďakoval Ježišovi za jeho obetu.

ETICKÁ VÝCHOVA

Téma: Bezvetrie (PZ str.38-38)

INICIATÍVA: urobiť niečo sám z vlastnej vôle, pretože to treba urobiť

Iniciatíva a čestnosť majú zo všetkých životných zručností a pravidiel spolužitia najbližšie k našim vnútorným zdrojom. Nemôžu sa vnucovať zvonka. Musia byť určované, kultivované a uskutočňované znútra. Čestnosť a iniciatíva sú ako dvojčatá. Iniciatíva bez čestnosti sa stáva panovačnosťou alebo šikanovaním; čestnosť bez iniciatívy sa stáva zbabelosťou, môže viesť k pocitom viny.

Aktivity:

1. **Napiš**, niekoľko možností, čo môžeš robiť počas týchto situácií.
Na zemi leží niečí sveter.
Na chodbe horí smetný kôš.
V triede vyschýna kvetina.
2. **Zakrúžkuj** správnu odpoveď.
Prihlásiš sa, keď treba dobrovoľne niečo v triede urobiť?
a) vždy b) niekedy c) málokedy d) nikdy
Keď niekomu nadávajú, zastaneš sa ho?
a) vždy b) niekedy c) málokedy d) nikdy
Dávaš sám návrhy na to, čo by ste mohli robiť v triede?
a) vždy b) niekedy c) málokedy d) nikdy
3. Doplň chýbajúce písmená.

Jed- nou vecou, ktorú potrebujú zl- sil- pre svoje v-ťazstvo je, aby dobr- ľudia n-robili n-č.